

## EPUNERE DE MOTIVE

Activitatea de lobby este considerată a fi acea activitate desfășurată de un grup de interese în nume propriu, sau în numele acestui grup, de către entități distincte, specializate în scopul promovării, administrării sau executării unui program sau a unei politici, ori al inițierii, adoptării, modificării sau abrogării de către autoritățile publice a unor acte normative. Tot în sfera activităților de lobby se pot înscrie și acele activități desfășurate pentru a convinge populația, în ansamblu său, sau numai dintr-o anumită zonă teritorială, de importanța unor proiecte politice, economice sau sociale ca și, pe un palier superior, activitățile desfășurate de către reprezentanții unei țări pentru a convinge mediile politice și/sau militare de importanța adoptării unor măsuri favorabile acesteia.

În luna aprilie 2003, Guvernul și-a sumat răspunderea pentru un pachet legislativ “privind unele măsuri pentru asigurarea transparenței în exercitarea demnităților publice, a funcțiilor publice și în mediul de afaceri, prevenirea și sancționarea corupției” - Legea nr. 161/15.04.2003, publicată în Monitorul Oficial al României, Partea I nr. 279 din 21 .04.2003 – în cadrul căruia, la titlul V, Capitolul I, este reglementată constituirea, funcționarea, precum și desfășurarea activității grupurilor de interes economic.

Grupurile de interese, primordial economice sau sociale (politicul fiind privit ca un vector al realizării intereselor primordiale), există și funcționează în toate sistemele economice și politice, fie că activitatea lor este sau nu recunoscută.

Au existat în România anilor regimului comunist, dar și în România ultimilor 14 ani. Lipsa de transparență și de reglementare a acestor activități a fost de natură să conducă, este adevărat nu totdeauna fără just temei, la o percepție generalizată a actelor de corupție.

Indiferent de sistemul juridic conform căruia abordăm tematica reglementării desfășurării activităților de lobby – cel continental european sau cel anglo saxon – trebuie să avem în vedere că acest tip specific de activități poate, în mod ideal, să conducă la echilibrarea celor două sisteme de interese principial contrare care se manifestă în mod inerent la nivelul oricărei societăți: sistemul intereselor generale susținute, cel puțin teoretic, de reprezentanții aleși sau numiți în funcții de demnitate publică și sistemul intereselor individuale sau de grup; sau în condițiile în care nu se realizează echilibrarea poate genera creșterea gradului de acceptabilitate economică sau socială a unui proiect.

Prezenta inițiativă legisaltivă, la elaborarea căreia s-au avut în vedere și reglementări similare funcționale în alte sisteme de drept, vine firesc, în completarea acestor prevederilor cuprinse în Legea nr. 161/2003, în domeniul grupurilor de interese, aducând în materie de “influență” sau, dacă vreți, “presiune” potențial a fi exercitată de acestea, un plus de transparență instituțională, atât în raport cu reprezentanții autorității, fie ea centrală sau locală, legislativă sau executivă, vizați prin activitatea de lobby, asigurându-le un plus de protecție în raport cu posibilele acuzații de corupție, dar și cu societatea civilă, prin posibilitatea conferită reprezentanților săi de a avea acces liber la informații relevante în această privință.